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Abia trecură patru septemâni 
dela procesulü nostru de pressă şi 
âraşi i-s’au jertfitü molochului ne- 
saţiosîi alü şovinismului, ce ban
tué acjî ţâra nóstrá, doué victime 
din cerculü <Jiariştiloriî noştri ro
mâni. Curtea cu juraţi din Cluşiu 
a osénditü erî la cele mai grele 
pedepse pe unu colaboratorii es- 
temü şi pe redactorulü responsa- 
bilü alü cjiarului „Tribuna“.

Colegii noştri dela „Tribuna“ 
au fostü de astă-dată améndoi 
victimele acelei faimóse ,,császári 
osztrák pátens11, care spre ruşinea 
civilisaţiunei moderne este acjîpusă 
în aplicare cu mai mare patimă, 
decâtu pe timpurile absolutistice 
ale lui Bach-Selnitzky de „cons
tituţionali cescii“ noştri ocârmu- 
itorî.

Numai cu ajutorulü legei ab
solutistice nemţesc! a pututu ii 
trasü înaintea tribunalului colabo- 
ratorulü anonimü alü „Tribunei“, 
căci numai pe temeiulü acelei legi 
s’a pututű face, într’unu modü ne 
mai aucjitü, cercetare domiciliară 
la redactorulü foii, unde s’auaflatü 
scrisorile private ale autorului ano
nimü, cari ílü descoperiră şi’lfl es- 
pusera urmăririi judecătoresc]. Şi 
erăşî numai legea escepţionalăab- 
solutistică austriacă a făcutu cu 
putinţă, ca pe lângă autorü se fia 
urm aritü totodată şi redactorulü res- 
ponsabilü alü foii.

Şi totuşi mai au foile ma
ghiare neruşinarea de a vorbi de 
„libertatea pressei“ în Ardélü î

In primávéra anului 1885 
aceste foi cereau în gura mare 
se fia strámutatü juriulü pentru 
delictele de pressă dela Sibiiu la 
Cluşiu, ca se fiă mai siguri, că 
verdictele în contra c|iar^tilorü 
români se vorü pronunţa după 
pofta inimei lorü; ele cereau acésta 
sub cuvéntü, că în acestü orasü 
ungurescü „ideia de statü ina- 
ghiarü“ va fi aperată multü mai 
energicü din partea „societăţii na
ţionale“.

Juriulü din Sibiiu îlu priviau 
capericulosü „ideei de statü“, dér 
patenta absolutistică austriacă dela 
1852 o găsiau nu numai compa
tibilă cu acestă „ideiă de stătu 
maghiarü“, ci încă fórte la locü 
şi folositóre.

Organele stângei estreme ma
ghiare strigă necurmaţii în contra 
a totü ce e austriacü şi ce amin- 
tesce timpurile dominaţiunei „Be- 
zirkerilorü “ nemţi, dér despre 
„csásári osztrák pátens“ din Tran
silvania tacü tăcerea pescelui şi 
le place, că cu ajutorulü ei potü 
fi loviţi far’ de milă cei dela 
pressă română şi numai aceştia.

Ce respectü mai póte avé 
cineva în asemeni împrejurări de 
pretinsele nisuinţe de „libertate“ 
şi de „independenţa“ ale acestorü 
omeni? Cine mai póte crede asi- 
gurárilorü celorü dela putere, că 
scopulü lorü este de a face din 
acestü statü unü statü „liberü“ şi 
de „dreptü?“

Déca guvernanţii unguri arü 
păşi pe faţă la realisarea scopuri- 
lorü lorü despotice, décá arü in
troduce în Ardealü legea statară 
şi arü redica furci pentru toţi câţi 
cuteză a se opune atotputerniciei 
lorü, atunci celflpuţimi ar sci lumea 
cu cine are de a face, cum scia 
sub absolutismulü declaratü alü 
Nemţilora austriaci; dér a te lăuda 
ín parlamentü şi în străinătate, că 
eşti guvernulü celü mai liberalü 
şi dreptü şi apoi a te pitula acasă 
la spatele patentei absolutistice 
austriace, ca se poţi lovi din as- 
cunsü în libertatea poporului ,es:e 
unü lucru ruşinătorti şiîngradulO 
celü mai mare imoralü.

Nu cunóscemü încă decursulü 
procesului de pressă, ce s’a per- 
tractatü erí înaintea curţii cu ju
raţi din Cluşiu, dér din modulfi 
nemilosü, cu care au fostü osén- 
diţi preotulü Ioanü Macaveiu şi 
redactorulü Septimiu Albini, ve- 
demü cu durere, că aţîţările ne
curmate ale pressei maghiare au 
făcuttt, ca urgia şovinismului, duş

mană desvoltărei nőstre naţionale, 
sé ajungă la culme.

ţ)icea alaltăeri fóia guverna
mentală din Cluşiu, că statulü 
acesta încă nu e pe „deplinü con- 
solidatü“ şi de aceea trebue se fiă 
loviţi „agitatorii“ români cu topo- 
rulü în capü.

Dér când s’a pututü consolida 
vr’unü statü cu sumuţărî şi aţî- 
ţări, cu suspiţionărî, denunţări şi 
prigoniri, ca acele ce le facü şi 
le cerü cele mai multe din foile 
maghiare cu limba de focü în po
triva clasei culte a elementului 
română ?

Le aducemü aminte foilorü ma
ghiare ceea ce a c|isü în tómna a- 
nului 1885 o foia din Cluşiu (Ma
gyar Polgár) în faţa atitudinei 
pressei maghiare, care nu mai în
ceta cu suspiţionările ei în contra 
Románilorü:

„Joculü acesta e urîtu jocü. 
Concetăţenii noştri români ne 
urăscti, precum amu urîtu noi pe 
Nemţi după revoluţiune. Sistemulü 
de suspiţionare a avutü urmări 
grozave!. . . .“

Maiestatea Sa în Oradea-mare.
(După „Egyetértés“ şi „P. Lloyd.“)

La 10 Septemvre n. Maiestatea Sa 
a fostü primitö în Oradea-mare cu mare 
pompă, şi însufleţire, piarele ungurescl 
din capitală aducü rapórte lungi şi a- 
mSnunţite despre primirea ce i - s ’a 
făcută Maiestăţii Sale. Pe la 8 césurí 
dimineţa iiă-care aştepta cu încor
dare la loculü séu apropierea momentu
lui, în care Maiestatea Sa avea sé so- 
séscá. Pe peronulă gărei, unde numai 
cu biletă putea se stea cineva, se pre- 
sentară încă după 7 óre contele Sza- 
páry, br. Orczy şi Fejerváry, metropo- 
liţii Vancea şi Miron, episcopii Mihályi, 
Meţianu, Pavelă, Szabo şi Popea, apoi 
deputaţiunile diferiteloră autorităţi.

Trenulü a sosită în gară la 8 óre a. 
m. Maiestatea Sa îndată ce s’a dată josă 
din cupeu s’a îndreptată cătră grupulă 
miniştriloră întindândă mâna lui Szapâry, 
Fejerváry şi Orczy. Maiestatea Sa apoi

a păşită spre d-lă Colomană Tisza, i-a 
întinsăjmâna şi a vorbită cu elă mai multă. 
După aceea monarchulă a întinsă mâna 
metropolitului Yancea, a vorbită mai 
multă cu metropolitulă Mironă şi în fine 
s’a îndreptată spre episcopulă Schlauh, 
cătră care a cjisü, că se bucură, că póte sé 
petrécá la densulă.

După acestea monarcîtulă aruncând
o scurtă privire peste arangiamentulă şi 
înfrumseţarea peronului, păşi în mica sală 
de aşteptare, ornată frumosă, de unde 
eşindă în curtea gărei după câteva mi
nute se urca în trăsura episcopului 
Schlauh şi pleca spre palatulă acestuia 
urmată de strigătele neîntrerupte de 
„éljen!“

Trăsura în care şedea Maiestatea Sa 
mergea numai în paşi. In curtea palatu
lui era postată regimentulă 4 de honvezi. 
Musica militară întonâ imnulă poporală, 
ér monarchulă a cerută sé defileze îna- 
inte-i acestă regimentă. Maiestatea Sa 
apoi se retrase în coridorulă palatului 
episcopală, unde a fostă întâmpinată cu 
strigări de „éljen“ de cătră preoţime şi 
seminarişti în fruntea cărora stau epis
copii Schlauh şi Nogal. Monarchulă 
apoi pleca în susă pe trepte spre apar
tamentele ce i-s’au pusă la disposiţiune 
de episcopulă rom. cat. din Oradea. Aioî 
fü íntémpinatü de o grupă de fete îm
brăcate în albă; una dintr’acestea a 
predată Maiestăţii Sale unü elegantă 
buchetă.

Puţină după acestea monarchulü a 
primită într’o lungă audienţă pe contele 
ministru Szapary.

La 9 óre s’a începută primirea di
feriteloră deputaţiunî. Antâiu s’a pre- 
sentată derula romano-catolicü în frunte 
cu episcopulă Schlauh. Réspunsulü, ce 
Maiestatea Sa a datü clerului rom. cat., 
este următorulfi:

,,. . . Nu mé îndoiescu, că clerulü 
romano-catolicü corespuncţendu aşfeptâ- 
rilorü mele prin fidelitatea şi patriotis- 
mulu seu tradiţionalii şi de-aici înainte 
va ţine în armonia datorinţa lui faţa 
cu biserica şi faţă de statü în interesulu 
propriu alü religiei nóstre şi alü susţi
ne/r ei păcei interne a ţerei; în acésta 
firmă convingere Ve încredinţezu din

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“
(3)

Torda város és környéke
de Orbán Balázs. Budapesta, 1889. 4°, 479 p. 

Dare de séma, de Silv. Moldovanü.

Capitulele X I X - X X X I  suntü de 
cuprinsü istoricü, ocupându-se cu cetă
ţile Turdii, cu satele, cari s’au contopită 
cu oraşulă Turda, cu privilegiile şi con
stituţia veche a oraşului etc.

In capit. X X X II este vorba despre 
térgurile Turdii. Autorulă ne comunică 
aici unele notiţe istorice, referitóre la 
originea térgurilorü Turcii şi date statis
tice [(oficiale) [despre mişcsrea terguriloră 
de vite de pe anii 1883—88, ércapitulula îlă 
încheiă cu următorulă pasagiu la adresa 
Moţiloră şi în genere la adresa Românilor:

„De altcum este forte mare şi 
circulaţiunea tergului de bucate şi de 
mărfuri în Turda, căci nu numai în îm
prejurimea apropiată, ci şi locuitorii ro
mâni ai Munţiloră-ApusenI, cari n’au in
dustria, aici se provéda cu vestminte, 
bucate şi articli de nutrementă, pănă la

cea din urmă c6pă; căci Românulă nu 
e aptă nici pentru prăsirea acestei le
gumi, care îi constitue mâncarea sa na
ţională favorită.

„Cu ocasiunea terguriloră sepogoră 
din munte Moţii, aducendă pe micii loră 
cai ciubere, coveţl (troce) şi alţi articlii 
de lemnăriă, pe cari îi dau în schimbă 
pentru bucate şi pentru articlii de in
dustria şi de nutrementă. Astfelă e acest 
poporă, care carte n’a văcjută în vieţa 
lui, în sSlbătScia sa originală, cum a fost 
atunci, când pe străbunii sâi, pe Daci, îi 
siliau legiunile romane se muncescă, ca 
sclavi; cele^OOO de ani, ce au trecută de 
atunci peste capetele loră, succesele liber
tăţii şijale civilisaţiunei i-au lăsată neatinşi; 
ei ună pasă n’au progresată, ci decă n’ar 
fi imposibilitate, d6ră ară fi chiar re
gresată. Ei nu consideră de locă resul- 
tatele eluptate de civilisaţiune şi cultură, 
cari fructificândă spiritulă poporului un- 
gurescă şi sScuiesoă, ce locuiesce împre- 
jurulă loră, au produsă între aceştia 
bunăstare, curăţeniă, firmitate de carac- 
teră şi eroismu şi astfelă i-au promo

vată de factori activi ai progresului ome- 
nimii. Ei neavendă nici ideiă despre 
tóté aceste, vegeteză într’o stare de se- 
midobitociă. In Europa abia ai puté afla 
ună poporă, pe care sâ-lă poţi aséména 
cu ei, celü multü se póte afla între sél- 
baticii din Africa. Dór căuşele acestorü 
stări nu suntü de căutată în poporă, ca 
atare, care e blândă, aplicată spre bine 
şi supusă, ci în puţina sa inteligenţă şi 
cu deosebire în réutatea şi egoismulă 
preoţiloră séi, cari se pună sistematică 
în calea civilisaţiunii şi ţinti în prostiă 
pe acestü poporă, ca cu atâtă mai uşoră 
sé-lü potă esploata şi folosi spre ajun
gerea scopuriloră loră. Lăcomia acésta 
pune stavilare şi nisuinţeloră statului, 
căci de-o parte ei negligă de a-şl ridica 
şcole confesionale, de altă parte împe- 
decă, prin netoleranţa loră, organisarea 
şcoleloră de stată. Nici nu va fi acestă 
poporă susceptibilă pentru civilisaţiă pănă 
atunci, pănă când statulă nu se va în
griji de educaţiunea lui şi cu ratele 
calde ale luminii nu va topi crusta de 
ghiaţă a stupidităţii în ţinuturile ghe.

ţose ale munţiloră noştri apuseni.“ (pag. 
167.)

Nu voiu sé reflectezü la aceste ca- 
lumnii şi absurdităţi superficiale, arun
cate pe hârtiă íntr’unü stilü bombasticü, 
care caracterisâză pe autorü în tóté scrie
rile sale; nu voiu sé spunü, că Moţulă 
e silitö. să’şî cumpere unii articlii de 
nutreméntü de prin oraşe, nu pentru-că 
n’ar fi capabilü sé prăsâscă bucate şi 
legumi, ci pentru-că solulă şi clima nu’lü 
ajută, ca pe Românulă dela ţ0ră; nu 
vréu să-i spună, că se află în contra
zicere cu sine, susţiindă, că Moţii n’au 
industriă şi câte-va şire mai în josă $ -  
cândă, că aducü de vânzare la oraşă 
articli de lemnăriă, deşi primitivi, dér 
buni şi trainici; nu vréu sé-i spună, 
că afirmă ună neadevéra, susţiindti, că 
Moţii nu’şi ridică şcole confesionale, căci 
din contră prin multe sate şi orăşel© ei 
au şcole, cari rivalisézá cu cele de stată, 
cu înv0ţători cualificaţi după cerinţele 
moderne, nici nu voiu sé calumnieză pe 
nimeni, pe nici ună poporă, dór în faţa 
caiumniiloră cuprinse în aoestă pasagiu,
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inimă despre bunăvoinţa şi graţia mea 
neschimbată. “

După deputaţiunea clerului romano- 
catolicii a foştii primiţii clerulă greco-ca- 
tolicu sub conducerea Escel. Sale Metro- 
politului şi Archiepiscopului Dr. loanu 
Vancea, care a adresaţii Majestăţii Sale 
următorea vorbire în limba maghiară: 

Majestatea Vostră împărătescă şi 
apostolică regescă! Preagraţiosulii nos
tru Domnii!

De câte-ori Maiestatea Yostră feri- 
oiţl pe fidelii Voştri supuşi cu graţitfsă 
şi părintdscă condescendenţă, acestti în
semnaţii evenimentă le dă în totdeuna 
tuturoră acestora ocasiunea îmbucurătore, 
oa locuitorii acelui ţinută, care este dis
tinsa prin preaînalta visită a Maiestăţii 
Vostre, să vă aducă cele mai scumpe te- 
saure ale inimei lora cu deplină devo
ţiune, adecă: să manifesteze virtuţile lora 
nepătate de supuşi şi espresiunea cre
dinţei loră omagiale dinaintea personei 
sacrate a Maiestăţii Vostre. Aşa şi acuma, 
când Maiestatea V6stră în mijloculă ne- 
numărateloră fatigii, cari au de scop a 
bunăstarea puternicului Vostru imperiu, 
sosindă graţiosă la marile manevre ale 
armatei, ce se voră ţine în acestă ţinutu, 
aţî binevoită a distinge şi oraşulă Ora- 
dea-mare cu preaînalta Vostră visită şi 
a da astfelă ună semnă mai nou ală bu
nătăţii V6stre părintescl şi ală îngrijirei 
Vdstre marinimose. Acestă faptă de 
Domnitoră ni-a causată nouă tuturora
o bucuriă, ce nu se pote descrie. Con
duşi de acestă bucuriă, cutezămă şi noi, 
episcopatulă bisericei române greco-ca- 
tolice, în numele nostru ca şi în numele 
clerului de miră şi ală credincioşiloră 
acestei biserici, de-a ne ruga cu cea mai 
adâncă devoţiune să primiţi cu obici
nuita graţiă părintescă espresiunea sin
ceră eşită din fundulă inimiloră nostre, 
a fidelităţii nostre neclătite moştenite 
dela străbuni şi adencă înrădăci
nate în inimele nostre, — precumă 
şi espresiunea nestrămutatei alipiri şi a 
nepătatei devoţiunî omagiale, pe cari le 
nutrimă pentru persona sacrată a Majes
tăţii Vostre şi pentru întregă gloriâsă 
casă domnitore, şi să ne împărtăşiţi pe 
noi toţi, biserica nostră, clerulă şi cre
dincioşii ei şi de aici încolo de graţia 
prea înaltă. Noi înşine nu vomă înceta 
niciodată, de a împlora în rugăciunile 
nostre fierbinţi eătră Atotputerniculă, ca 
Elă, părintele cerescă, dela care vine 
totă binele, să ţină pe Maj estatea Vostră 
Regele nostru preaînaltă, pe Majestatea 
Sa Regina şi pe toţi înalţii membri ai 
întregei nostre case domnitore, spre glo
ria tronului regescă, spre înflorirea ma- 
rei monarchii austro-ungare, spre bună
starea poporeloră şi spre buouria nostră 
a tuturora, să-i ţină pănă la cea mai estremă 
margine a vieţei omenesc! în cea mai 
vigurosă sănătate, să-i împărtăşescă de

cari suntă nedemne de pena unui scrii- 
toră şi n’au locă, decâtă póte în vre- 
ună pamfletă din cele mai josnice, fie’mi 
permisă a reproduce aci o mică notiţă 
din is voră ungurescă, lăsândă în voia 
cetitoriloră să’şi facă judecata, care din 
cele două popóre, poporulă română, seu 
poporulă ungurescă, stă la ună nivelă 
morală mai inferioră. Etă notiţa:1)

„Superstiţiunea. Intr’adevără în tristă 
lumină ne apare niveluUi spiritualü şi mo
ralii ală poporului ungurescă de rendik, în 
urma caşului, ce s’a întâmplată adi în 
comuna Keztölcz, din comitatulă Stri- 
goniului. In comuna acésta, precum ne 
depeşeză corespondentulă nostru, a mu
rită eri plebanulă Gasparik mórte năpras
nică. Cadavrulă lui era să se transporte 
din comună, dér poporulă nu a permisă 
acésta, căci după cum dicea elă, decă 
cadavrulă se va transporta, hotarulă co
munei va fi bântuită de vre-o calami
tate elementară. Prim-pretorulă fiindă 
încunosciinţată despre acesta, a eşită la

i) V edí: „Egyetértés“ Nr. 829 din 29 
Noemvre 1889, pag. 4 între „Újdonságok“. (A 
babona.)

celă mai îmbelşugată dară cerescă şi să 
se îndure a-i sprijini pe tóté cărările 
cu scutulă său cerescă. Eli en! Eli en! 
Éljen!

Maiestatea Sa răspunse :
„Sunt pe deplinü convinsu despre 

sinceritatea sentimenteloru esprimate mai 
înainte şi totdeuna voiu urmări cubu- 
curiă lucrarea D- Vóstre în direcţia în- 
tărirei religiosităţii şi concordiei frăţesci. 
Primiţi mulţămita mea pentru presenţa 
D- Vôstrè aici şi contaţi şi mai departe la 
graţia mea neschimbată.

Monarchulă apoi a primită pe cle
rulă română gr. or. în frunte cu Escel. 
Sa Metropolitulă şi Archiepiscopulă Mi- 
ronu Romanul, care a adresată Maiestăţii 
Sale în limba maghiară urmátórele cu
vinte :

Maiestatea Vostră împărătâscă şi apos
tolică regéscá ! Pré graţiosulă nostru 
Domnă ! In numele bisericei române 
gr. or. din patriă salutămă cu cea mai 
adâncă stimă şi devoţiune pe Maiestatea 
Vostră în punctulă celă mai estremă ală 
metropoliei nóstre, în ţinutula acesta lo
cuită în mare parte de credincioşi de-ai 
noştri, pe care Maiestatea Vostră aveţi 
graţia de a-lă ferici de astădată mai.vâr- 
tosă cu consideraţiune la vitejésca Vos
tră armată cu prea înalta Vostră visită.
0  facemă acésta în adevără c’o rară bu
curiă sufletéscá; o facemă în virtutea acelei 
tradiţionale alipiri şi fidelităţi neînfrânte 
cu care biserica nostră s’a purtată tot- 
déuna faţă de Maiestatea Vostră, de glo- 
riosulă nostru rege şi faţă de înalta casă 
domnitóre ; o facemă în fine în acea pu
ternică credinţă, că Maiestatea Vostră 
apreţiândă pré graţiosă jertfele, ce pu
rurea suntemă gata a-le aduce, şi neîn- 
doiósa iubire de patriă a întregei nóstre 
biserici naţionale, precum şi alipirea ei 
cătră interesele îndreptăţite bisericesc! 
şi naţionale, echitabile şi peste totă mo
deste, Veţi învrednici pré graţiosă bi
serica şi în genere poporulă nostru, pe 
poporulă română din acestă patriă, şi 
mai departe de acea îngrijire şi de acelă 
seută, pe care acéstâ biserică şi în tre
cuta a fostă norocită a-lă esperia atâtă 
în împrejurări bune, câtă şi reie. Şi 
când depunemă la piciórele Maiestăţii 
Vóstre acestă nou gajă ală fidelităţii 
neolătite de supuşi şi a sentimentului 
patriotică din partea bisericei nóstre 
cu cea mai adâncă supunere în ri- 
tulă bisericei nóstre în fiă-care 
implorămă darulă lui Dumne4eu asupra 
Maiestăţii Vóstre, asupra înaltei case 
domnitóre şi asupra scumpei nóstre patrii, 
la a cărei bunăstare şi înflorire tot- 
déuna dorimă a conlucra în şirulă celor
lalte biserici din patriă. (Apoi în româ- 
nesce:) Së trâéscâ Maiestatea Sa, Prea gra- 
ţiosulă nostru monarchul

Maiestatea Sa răspunse următorele : 
„Cu plăcere primescu onorurile de

faţa locului cu escorta de gendarmi, unde 
poporulă i-a primită cu ună formală po- 
topă de petri şi a improvisată în pripă
o mică rescolă“ etc.

In următorele trei capitule se face 
istoriculă (cronica; Turcii şi aevenimen- 
teloră mai însămuate, ce s’au petrecută 
în partea locului, şi anume: în cap. 
X X X IV  se cuprinde istoria oraşului din 
timpurile cele mai vechi, pănă la căde
rea Ungariei la Mohács (1526), în cap. 
X X X V I dela catastrofa dela Mohács 
pănă la 1848, în oap. X X X V I evenimen
tele din 1848—9, ér în cap. X X X V II se 
înşiră în ordine cronologică dietele Tran
silvaniei, ce s’au ţinută la Turda, cu 
unele decisiunl mai însămnate ale loră.

Nefiindă scopulă meu de-a critica 
monografia, despre care vorbimă, din 
punctă de vedere istorică, ci mai cu sâmă 
geografică, faţă de cuprinsulă acestoră 
capitule mă voiu mărgini la unele re- 
flecsiunl referitóre cu deosebire la fap
tele din treoută ale poporului română.

Capitululă ală XXXV-lea îlă intro
duce autorulă cu o calumniă la adresa 
casei domnitóre, cjicândă: „Cu catastrofa

supunere şi încrecţendu-me în sentimen
tele D-vostre fidele faţă cu tronulu şi 
patria, sunt convinsu, că pe clerulu 
românii gr. or. şi de-aici înainte tiu 
vom conduce în chiămarea sa tot-déima 
numai sentimentele acestea, cu bucuriă 
Ve încredinţezu aşaderă despre spriji- 
nulű şi bunăvoinţa mea neschimbată 
faţă cu biserica D-vostră

Maiestatea Sa apoi a primită cor- 
pulă ofiţerescă, care consta aprópe nu
mai din ofiţeri dela honvedime. După 
eorpulă ofiţerescă a urmată deputaţia 
autorităţiloră civile şi anume deputăţiile 
din: Orade, Bihoră, Selagiu, Cluşiu, 
Aradă şi Békés şi cele ale oraşeloră 
Aradu şi Cluşiu, conduse tóté de fişpa- 
nulü Döry József.

Réspuusuia, ce l’a dată Maiestatea 
Sa acestoră deputaţiuni, îlă cunoscemă 
în estrasă din numerulă de ieri ală „Ga
zetei.“

A urmată apoi deputaţia bisericei 
reformate în frunte cu protopopulă Szel 
Kálmán din Salouta-mare, apoi depuţia 
confesiunei aug. evang. înfrunte cu Ár
min Osterlamm, apoi confesiunea israelită 
din Oradea-mare, confesiunea israelită 
ortodoxă, tribunalulă regescă din Oradea- 
mare, deputaţia academiei de dreptă de 
acolo şi deputaţia camerei comerciale şi 
industriale din Oradea-mare.

La órele 12 la Maiestatea Sa a fostă 
unü dejunü, ér 1272 s’a ţinută ună „Te 
Deumu în biserica catedrală. De faţă 
era, cum spune „Egyetértés“1 întregă 
episcopatulă româna gr. catolică, metro- 
politulă Vau cea şi capitululă. Chorulă 
a cântată la intrarea în biserică „Isben 
áld meg a magyart.“ După săvîrsirea ce
remoniei bisericesc!, Maiestatea Sa a vizi
tata diferitele aşedăminte culturale şi 
altele din oraşa. Monarchulă a visitată 
şi Seminarulă români gr. cat. unde a fostă 
primită de episcopulă Pavelă şi de 
rectorulă institutului, canoniculă Lauran. 
Seminariştii, după cum e informată „Egye
tértés“, au întimpinată pe Maiestatea Sa 
cu strigătele „éljen“.— „Sciu unguresce?“ 
a întrebata Maiestatea Sa. Rectorulă a 
răspunsă afirmativii.

După amédí la 4 óre a fostă prândă 
la o masă gătită pentru 68 persóne, 
între carî toţi episcopii noştri.

La órele 6 d. a. Maiestatea Sa a 
plecată spre Szekelyhid.

Braşoyu, 12 Septemvre n.

Dumineca trecută s’a ţinutu în 
Deva a şesea adunare generală a 
Kulturegyletului ardeleanu.

Ca tot-deuna, aşa şi de astă
dată, după cum aflămu dinrap6r- 
tele 4iareloru unguresc!, — adu
narea a fostu compusă mai numai 
din funcţionari de stătu, despre 
cari scimu, că nu potu remâne

dela Mohács se începe pentru Transil
vania o eră mai bună. Puternicii Unga
riei........... au umblată după pompă stră
ină, alegândă de rege ală Ungariei ună 
rege străină, dintr'o astfelă de casă dom
nitóre. . . . care s’a nisuitü totdéuna a es- 
ploata nenorocirile patriei nóstre în intere- 
sulii seu “ (p. 175).

Acesta, pe lângă aceea, că e calom- 
niă, este şi contrară adevărului istorică, 
căci sciută este, că decă regii Ungariei 
n’ar fi fostă Habsburgl, Ungaria cine 
scie câţi secuii ar fi mai purtată jugulă 
turcescă, în ciuda marei vitejii a popo
rului ungurescă.

N’avemă deci să ne mirămă, décá 
totă în acestă capitlu aflămă nesce epi
tete la adresa lui Mihaiu-Vitézula, care 
nici unui scriitoră nu-i potă servi spre 
onóre; elă dice, vorbindă despre Mihaiu, 
că acesta a devenită voevodă din solavă 
turcesca, că a fosta ună monstru, care 
se nutria cu sânge, a fostă ună aven
turieră etc. (p. 192—193)

(Va urma.)

nepăsători faţă cu asemenea soci
etăţi de maghiarisare fără a nu 
cădâ în disgraţia stapâniloru lorii şi 
fără a nu fi espuşi periculului de 
a fi cualificaţi ca nepatrioţi şi ne- 
capabilî pentru oficiulü ce-lu portă.

Printre aceşti maghiarisatorî 
de profesiune, gásimü şi câţi*va 
Armeni şi tară índoiélá, că au 
fostü şi mulţi Evrei, căci cum arü 
pute lipsi aceştia tocmai de acolo, 
unde li-se dă ocasiunea cea mai 
bună de a licita „patriotismulü“ 
în contulü Nemaghiarilorü şi a-şî 
câştiga prin acésta unü titlu la 
graţia celorü dela stăpânire?!

In mijlooulü unora asemenea 
elemente nu este mirare, décá pre
şedintele „Kulturegylet“-ului, con
tele Gravrilü Bethlen, fu însoţitu, 
după cum asigură foile ungurescî, 
de frenetice aplause, când în vor
birea sa de deschidere c[ise între 
altele, c ă : „Kulturegyletulü, când 
a luatű asupră-şi sarcina de-a pro
paga cultura maghiară desvoltându 
totodată patriotismulü maghiarü 
chiar şi acolo, unde profeţii falsí 
au provocatü ici colo confusii de 
conceptü în ceea ce privesce in
terpretarea şi practicarea patrio
tismului, atunci fără índoélá, că 
societatea acésta a luatü asupră-şî 
angagiamentulü de a lucra pentru 
resolvarea unei probleme a ţerii, 
căci în tér a acésta patriotismulü nu
mai unü feliu póte şi trebue sé fă , 
adecă maghiarii“.

Aşadâră, după conceptulü con
telui G-aVr. Bethlen şi alü soţilom 
sei de principii, pentru noi Ro
mânii, cum şi pentru tdte cele
lalte popóre nemaghiare din acestă 
ţâră, este escliisă posibilitatea de-a 
ne mândri cu patriotismulü, căci 
după idea lorü, patriotismulü nu 
póte fi decâtu maghiarü şi ca ma
ghiarü numai în pepturile maghiare 
se póte afla. Noi, prin urmare, 
decă vremu se fimü recunoscuţi 
ca patrioţi, trebue negreşitfi se ne 
lapádamü de legea şi némulü nos • 
tru şi se ne facemü Maghiari, căci 
numai Maghiarilorü le este datü 
sé fia patrioţi; toţi ceşti alalţi, carî 
nu suntemü Maghiari, suntemü de
claraţi încă din légénü ca nepa
trioţi şi chiar ca vén4étorí de pa
triă, după cum apriatü nî-o spu
sese acésta nu de multü fóia gu
vernamentală din Cluşiu cjicéndű, 
că la noi numele de Románü este 
identicü cu trădarea

Nu este acésta insinuaţiune 
unü lucru nou pentru noi şi nici 
nu ne surprinde întru nimicü, căci 
ne-amü dedatü deja a aucji ase
menea neomenóse injurii la adresa 
nostră şi nu odată amü avutü ocasi
unea de a vedé asemenea principii 
nenorocite consacrate chiar şi prin 
sentinţe judecătoresc!

Insinuaţiunî de asemenea na
tură înse ar trebui sé servésca ca 
unü avertismentü puternicü la a- 
aresa acelora dintre noi, cari mai 
umblă şi acum după poteóve de 
cai morţi, vréndü ca prin căciu- 
liri şi slugărnicii păgubit óre se 
dea, veejí Dómne, dovec|í de pa- 
triotismü, despre care de atâtea- 
orî ni-s’a spusü şi ni-se spune, că 
este incompatibilü cu numele de 
Románü.

N’avemü noi lipsă de aînveţa 
patriotismü dela şoviniştii kultur- 
egyletiştî; vomü trăi cu alü nostru 
patriotismü, precum amü tráitü 
tot-Jéuna, şi vomü re mân é Ro
mâni chiar şi cu risicululü de a 
fi pentru acésta caracterisaţi din 
partea lorü în veci ca „nepatrioţi.“

SOIRILE ţ>lLEI.
Kulturegylet-ulù din Ungaria de susù.

Acesta „Kulturegylet^ şl-a ţinută adu-



Pagina 3 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr 190—1890.

narea generală la 10 Septemvre în 
Pösteny sub presidiulă lui Szalavszky 
Gyula, secretarii de stată în ministeriulă 
de interne. Din rapórtele cetite în acea 
adunare, reproducemă după foile ungu- 
rescl următorele date: Reuniunea acésta 
de maghiarisare are 360 membri fonda
tori şi 3608 ordinari. Intre membri ei 
fondatori s’a înscrisă în anulű acesta şi 
prinţulă Filipă de Coburg. Reuniunea 
lucreză cu multö zelö pentru înaintarea 
maghiarisărei, mai alesü prin înfiinţarea 
de ‘ asilurl pentru copii (Kisdedovurî), 
prin instruirea adulţiloră, prin premiarea 
învăţătoriloră şi a şcolarilora, prin spri
jinirea teatreloră ungurescl, prin „rema- 
ghiarisareau numiriloră de locuri şi prin 
desvoltarea industriei de casă. In comi
tatele Arva, Bars, Nyitra, Trencsen, 
Turocz şi Zolyom acestü Kulturegylet 
are 26 de kisdedovurî, în cari se crescü 
1797 copii. In anulü 1889 acestü Kul
turegylet a spesatü pentru Kisdedovurî 
14,314 îl., pentru premiarea învăţători- 
lorü poporali 350 fl. etc. Averea totală 
a Reuniunei era la finea anului trecutü 
61,363. De ínsemnatü e, că pentru sco
purile Reuniunei au contribuitü şi comi
tetele municipale din diferite comitate 
cu sume însemnate.

** *
Iubileulü Episcopului Strossmayer. Din

Djacovar se scrie, că jubileulü episco
pului Strossmayer s’a săvîrşită la 8 Sep
temvre n. cu mare pompă şi însufleţire. 
Diminâţa la órele 9 episcopulü jubilantă 
a Intrată în catedrală printr’o portă trium
fală ridicată din incidentulü acesta. Bi
serica era aşa de îndesuită de publicü, 
încâtă mulţi n’au încăpută în ea. Ser- 
viciulü divinü l’a serbatü însuşi Stross
mayer, după săvîrşirea căruia a ţinută
o cuvéntare timpü de 1 6ră. La 12 óre 
din 4i episcopulü a primitü diferitele 
deputaţiuial. piarele „Obzor“ şi „Branik“ 
au scrisü din incidentulü acesta articull 
fórte măgulitori pentru esemplarulü 
episcopü croatü.

** *
D. I. Grhica, iiiinistrulü plenipoten- 

ţiară alü României la Londra, este bol- 
navü. D-sa va veni în curéndü în Bu
cureşti, spre a-şî căuta sănătatea.

*-- *
Cisma lui Dumitrescu. Cetimü în „Ro

mânia:“ Amü anunţată 4ile ê trecute, că 
d. sublocotenentü dela marină Teodorü 
Dumitrescu a inventatü pentru armată 
ună sistemü de cisme, la cari se póte 
schimba talpa chiar de soldată, prin4én- 
du-se prin ajutorulü unorü şurupurl, ér 
carámbulü se póte lărgi seu strâmta prin 
nisce catarame. D. Dumitrescu a prt>- 
sentată invenţiunea sa d-lui ministru de 
răsboiu şi mâne se va înfăţişa erăşl 
ministrului cu unü altü modelü şi mai 
perfecţionată. Noi amü vé4utü cisma 
d-lui Dumitrescu şi ne-amü convinsü de 
avantagiele ce oferă ori cărui omü în 
genere, cátü şi mai alesü soldatului. As- 
tă4l, la marşă, se dă soldatului o pă- 
reche de cisme, pe cari le pune în 
raniţă ca să le aibă în casü de s’ar rupe 
talpa la celelalte. Cu sistemulü d-lui Du
mitrescu se va micşora greutatea, pe 
care trebue s’o pórte, căci va duoe în 
raniţă numai două tălpi în locü de două 
cisme. Sperămă, câ invenţiunea d-lui 
Dumitrescu va ave totü succesulü ce 
merită.

** *
Preotü defraudatorü. „ Közérdek“ 

scrie, că preotulü ev. ref. Szász Karoly 
din Nyaradszereda, fiindă cassirü alü 
„fondului pentru ajutorarea orfaniloră, 
preoteselorü văduve şi preoţiloră ev. 
ref. de pe Murăşă“, a defraudatü din 
acestü fondü mai bine de 7000 fl. In- 
tréga sumă defraudată representă a 5-a 
parte din fondulü amintitü mai süsü. 
Preotulü defraudatorü a restituitü fon
dului 4500 fl., pe cári i-a luatü ímpru- 
mutü pe íntabulare, ér restulü de 1815 
fl. 60 cr. a declaratü, că nu est© în stare 
a-lă restitui.

lIProtocolTJilTJL
Âdanărei generale a despărţământului X II  

alţi Associaţiunei transilvane* luaţii în I)eeşu 
la 7 Septemvre n. 1890.

Fiindă de faţă ca membri în co- 
mitetă: Preşedinte Aug. Munteană, ad
vocata, membru fundatorii şi directorulă 
Despărţământului; Gabrielă Mană, ad-. 
vocată, membru ordinartt pe vieţă. Io anii 
Yelle, protopopii gr. c., membru ordi
nara, ca controloră; Dr. Teodoră Mi- 
hali, advocat, membru ordinară; Teodora 
Hermanii, protopopii gr. or., membru 
ordinarii; George Gradoviciu advooată, 
membru ordinara; Alexandru Cheres- 
teşa, cand. adv., membru ordinara'; Dr. 
Gavrila Tripona, cand. adv., membru 
ordinara, ca cassara; Petru Mureşianu, 
cancel. adv., membru ordinarii, ca se
cretară.

Ca ospeţl: Petru Anca, preş. orf. în 
pensiune, Eliă Centea, preot gr. cat. în 
ChinescI, Ioana R. Cherecheşiu cand. 
adv., Aurelă Olteană, juristă a. III, 
George Mana, teologă abs., Floriană 
Hatosă, casară la „Someşiana“, Simionă 
Rusu, contab. totă acolo; Augustină 
Pintea, cancel. adv., şi Laurenţiu Mi- 
cheşiu.

In urma convocărei premersă prin 
publicarea în foi—după asistarea la ser- 
viciulă divină, presentându-se susă scrişii 
în şcola română gr. c. la 11 ore a. m. 
directorulă desp. d-lă Augustină Mun- 
teauu, ca preşedinte, deschide adunarea 
prin o vorbire scurtă şi acomodată, enu- 
merândă căuşele pentru cari nu s’a pu
tută ţine în anulă trecută adunarea 
conchiămată nici după ţinerea a 3 con
ferinţe. — Adunarea ia spre sciinţâ cu
vântarea acesta.

Cassariuiă D r. Triponă raporteză 
că în anulă espirată a încasată 52 fl., 
ca tsxe dela membri, pecari le-a trimisă 
la casariulă Associaţiunei în Sibiiu. — 
Servesce spre sciinţă.

Secretarulă Mureşianu propune, ca 
comitetulă cercuală să ceră actele şi ra- 
ţiociniu dela fostulă cassară Dr. Farkaşă.
— Se primesce şi cu esecutarea se în- 
sărcineză biuroulă.

D-lă directoră Munteanu pune la 
discusiune cestiunea arondărei despărţă- 
minteloră, şi după o desbatere, la care 
au luată parte d-nii: Mânu, Dr. Mihali, 
Mureşianu ş. a., Adunarea decide cu una
nimitate, să se scrie la On. comitetă 
centrala, că pentru împrejurările nostre 
locale, interesele Associaţiunei s’ar pute 
mai cu succesă promova, decă nu s’ar 
decentralisa despărţămintele, ci ar ră
mâne despărţămentulă ală Xll-lea cu 
teritoriulă, pe care îlă are astă4l, şi p© 
care alte despărţăminte să nu se înfiin
ţeze, ci în sensulă hotărîrei dela Ileanda, 
din 1888, să se alăture aci şi despărţă- 
mentulă XI, ală Gherlei, în acesta în- 
ţelesă să se resolveze cestiunea arondă
rei despărţăminteloră prin Adunarea gen. 
a Associaţiunei.

Preşedintele îşi depune în numele 
său şi ală comitetului cercuală manda- 
tulă, deore-ce dela Adunarea gen. din
C. Gârbou au trecută 3 ani.

D. Mânu propune, ca comitetulă să 
se îndemnisce a mai funcţiona pănă ce 
va conchiăma în tomna acesta încă o 
adunare estraordinară cu tote formalită
ţile prescrise.

Primindă adunarea acestă propunere, 
la propunerea presidiului se decide, ca 
în 19 Octomvre st. n. 1890 la 3 ore p. 
m. să se concheme şi ţină o adunare 
gr. cat., accentuându-se, că se va alege 
comitetulă cercuală ală despărţământului 
ală Xll-lea.

Se amintesce, cumcă cu acestă oca- 
siune încă s’au făcută câteva înscrieri 
de membri ordinari şi ajutători şi au 
plătită câţiva membri taxele anuale la 
cassarulă, care va raporta separată cu 
ocasiunea trimiterei baniloră încassaţl.

Cu acestea terminându-se programa 
adunărei presente, protocolulă s’a în
chisă şi subscrisă.
Aug. Munteanu, m. p. Petru Mureşianu, m. p.
directorii, ca preş. secretarii.

Procesulu verbalii
ală adunărei generale constituante a înve- 
ţătoriloră români gr. c. din protopopiatele 
greco.-cat. aparţinăore comitatului Cojocnei, 
ţinută în Cluşiu la 5 Augustă st. n. 1890 
sub presidiulă interimală ală 1ivds. d-nă 

canonică metropolitană Gavrila Popă.
Adunându-se învăţătorii gr, cat. din 

protopopiatele Cluşiului, Cătinei, Mor- 
lacei, Cojocnei, Dârgei, cu escepţiunea 
cel oră din ală Almaşului mare şi ală 
Fărăgăului — în biserica gr. cat. din 
Cluşiu, conformă convocatorului cu dto
18 Iuliu n. c. publicată în 4iarele nostre 
naţionale, în numără de 37 onorân- 
du-ne ou presenţa sa şi P. O. D. Ioană

Laslo, protopopă gr. cat. ală Cluşiului, 
după o rugăciune în taină Rvds. d-nă 
canonică, prin o cuvântare, în care cu 
deosebire accentua misiunea sublimă a 
învăţătoriloră, de-o parte, er de alta 
sarcina cea grea împreunată cu chiă- 
marea unui învăţătoră, arătândă totă- 
odată, că mijl6cele cari înlesnescă pur
tarea acestei sarcine suntă prosperarea 
în cultură, ce se pote ajunge mai cu 
resultată prin înfiinţarea de reuniuni şi 
biblioteci constătătore din opuri peda- 
dagogice şi didactice, arătândă, că 
şi scopulă întrunirei nostre de astă4l 
este constituirea, pe basa statuteloră 
deja aprobate de locurile mai înalte, în
o asemenea reuniune, deohiară şedinţa 
de deschisă.

1) Secretarulă interimală Iacobă Mu- 
reşiană propune alegerea unui secretară 
ad hoc.

Se alege în persona d-lui învăţătoră 
din PoenI, Georgiu Călugăru.

2) Rvds. d-nă canonică Gavrilă 
Popă, în calitatea sa de preşedinte in
terimală, raportândă despre aprobarea 
statuteloră din partea Escelenţei Sale 
Prea luminatului şi Prea sânţitului d-nă 
Archi-Episcopă şi Metropolită gr. cat. 
Dr. Ioană Vancea, cu Nr. 2797. din
13 Augustă 1889, preoum şi din partea 
Esc. Sale d-lui ministru ung. de culte 
şi instrucţiune publică cu d-tulă de 29 
Noemvre 1889 Nr. 35492, — propune a 
se da cetire aceloră statute:

Se cetescă prin secretarulă Iacobă 
Mureşiană, şi se iau spre sciinţă şi con
formare.

3) Păşindă la constituirea reuniunii 
în sensulă statuteloră, presidiulă propune 
esmiterea unei comisiuni candidatore de 
oficiali şi membri în comitetă conformă 
§§-loră 19 şi 23, făcându-se totă-odată 
comisiunea atentă, ca pentru t6te ofi
ciile la candidare să aibă în vedere § 
24, care pretinde ca toţi oficialii să se 
alegă numai dintre membrii ordinari, 
adecă dintre învăţători.

Se primesce propunerea, alegendu-se 
în acea comisiune d-nii: Iacobă Mure- 
şiană, Georgiu Coruşianu, Georgiu Că- 
lugără, Teodoră Hurducaciuşi Alesandru 
Albona. Şedinţa se suspinde pe 15 mi
nute.

4.) Comisiunea candidatdre retră- 
gându-se în sala casinei române, candi- 
deză pentru oficiulă de preşedinte pe 
d-nii: Iacobă Mureşiana, Teodoră Fe- 
kete Negruţiu şi Emanoilă Mocanu ‘ de 
vice-preşedinte pe d-nii: Georgiu Co
ruşianu, Teodoră Hurducaciu şi Georgiu 
Romană ; de secretară primară: Georgiu 
Măcelariu, Teodoră F. Negruţiu şi Ata- 
nasiu Garduşiu; de secretara secundară: 
Georgiu Călugăra, Gavrilă Galgău şi 
Georgiu Galoşiu ; de cassară: Dumitru 
Câmpeanu, Iosifă Rusu şi Georgiu Ro
mană ; de controloră: Filipă Pârvu, 
Ioană Podobă şi Alesandru Albonă ; de 
bibliotecară: Ioană Orosfăiană, Nicolau 
Albu şi Ambrosiu Abuja, de membri 
ordinari în comitetă: Mihaiu Rusu, Ge
orgiu Bergeană, Teodoră Lucaciu, Ge
orgiu Chişiu şi Gavrilă Galgău, de mem
bri suplenţl: Basiliu Nicoră, Ioană Ganga, 
Alesandru Popă şi Georgiu Tatară.

Dintre candidaţii aceştia, după re
deschiderea şedinţei, făcându-se votare 
secretă, constatându-se şi numărându-se 
voturile primite de cătră comisiunea vo- 
tisatore, constătătore din d-nii Teodoră 
F. Negruţiu, Gavrilă Galgău şi Georgiu 
Călugără, se anunţă din partea presi
diului resultatulă, cu majoritate de vo
turi, precum urmeză:

A fostă alesă ca preşedinte d-lă 
Iacobă Mureşianu, învăţătoră în Cluşiu; 
Vice-preşedinte : d-lă Teodoră Hurducaciu, 
învăţătoră în Coşiocna; Secretară pri
mară: Teodoră Fekete Negruţiă, învăţă
toră în Cluşiu-Mănăştura; Secretară se
cundară : Georgiu Măcelariu, învăţătoră 
în Dezmiră ; Cassară : Georgiu Romană, 
învăţătoră în Aruncuta; Controlorii: 
Filipă Pârvu, învăţătoră în Macîcaşulu 
ungurescă; Bibliotecară : Ioană Oros- 
faiană , învăţătoră în Rediu (Rod). Mem
bri ordinari în comitetă: Teodoră Lu
caciu, Miham Rusu, Gavrilă Galgău, 
Georgiu Berghiană şi Georgiu Chişiu. 
Membri suplenţl: Basiliu Nicoră, Ioană 
Ganga, Alesandru Popă şi Georgiu Tă
tara.

5.) După acesta d-lă preşedinte espri- 
mându-şl mulţămirea, şi îndemnândă re
uniunea la activitate şi zelă, rugândă pe 
Atota-puterniculă să trimită binecuvân
tarea Sa asupra nouăi reuniuni, ca aceea 
să înflorescă şi să aducă fructe de bu- 
curiă, ab4ice.

Se primesce cu „să trăescă“.
6.) Noulă preşedinte ocupându-şî lo

cuia, mulţămi Rvds. d-nă fostă preşe
dinte interimală pentru ostenelele avute 
prin conlucrarea şi înfiinţarea acestei re
uniuni, îlă asigura de bunăvoinţă şi-lă

ruga, ca şi în viitoră să binevoâscă a 
sprijini ac6stă întrunire, poftindu-i, ca 
Atotă-puterniculă să-lă ţină multe 4î e 
fericite.

Membrii ’i striga „să trăescă“, es- 
primându-i mulţămită pentru zelulă şi ac
tivitatea desvoltată faţă cu acestă re
uniune.

7.) După acesta Rvds. D-nă cano
nică Gavrilă Popă se înscrie ca membra 
fundatoră ală acestei reuniuni.

Se primesce cu mare mulţămită ca 
celă dintâiu membru fundatoră.

8.) După depărtarea fostului preşe
dinte interimală, provocându-se din par
tea noului preşedinte — atâtă oficialii, 
câtă şi toţi învăţătorii gr. cat. presenţl 
la activitate, zel şidiliginţă, face următorele 
propuneri: a) să se decidă asupra timpului 
şi locului adunărei generale procsime, b) să 
se ia decisiune în privinţa încasărei tacse- 
loră dela învăţători, c) învăţătorii, carii 
voră voi să ţină prelegeri practice şi 
disertaţiunl din sfera instrucţiunei, ou 
acea ocasiune să se insinue comitetului 
înaintea adunărei cu trei luni, trimiţân- 
du-şi elaboratele loră acestuia spre esa- 
minare şi aprobare.

Tote se primescă şi se lasă comite
tului spre esecutare, preoum şi aduoerea 
unoră conclusiunl spre prosperarea re
uniunei.

Ne mai fiindă alte obiecte de discu
tata, şi fiindă timpulă înaintatăf şediaţa 
se închide.

D. U. S.
IacoM Mureşianu m. p. Teoâoru Fekete Negruţiu m. p.

preşedinte. secretară I.

Literatură.
Scriitori şi artişti, este titlulă unei 

colecţiunî de „amintiri personale“ publi
cate la BucurescI în tipografia Academiei 
române, de d-lă Iuliu I. Roşea, simpati- 
culă chronistă ală mai multoră 4iare 
române din ţeră şi dela noi. Domnulă 
Roşea vorbesce în stilulă său plăcută 
despre scriitorii Nic. V. Scurtescu şi Pe
tru Ispirescu (Uncheşulă sfătosă) şi des
pre artiştii noştri Mihailă Popii, Sava 
Henţia, Mirea, Vălbudea, (Stef. Ionescu) 
şi despre Grigorescu. Amintirile acestea 
au fostă publicate în diferite 4iare ro" 
mâne. Cuprinsulă loră este interesantă.

Telegrame particulare ale „Gaz. T ras.“
Cluşiu, 11 Septemvre.*) Ioanu 

Macaveiu judecata la unü anü şi 
jum étate închisôre de stătu şi 
400 fl. amendă, Albini la sé§e luni 
închisôre şi ambii la 59 fl. 85 cr. 
spese.

Cluşiu, 12 Septemvre. In urma 
verdictului unanimii în tote punctele 
de întrebare, a fostü judecatü Ioanü 
Macaveiu la unü anü şi jum ëtate  
Inchisôre de statu şi 400 fl. amenda. 
In casu de nesolvire încă la 40  
cţile închisôre, ér Septimm Albini la 
§ése luni arestü şi ambii la spe
sele de 59 fl. 85 cr. Amândoi ju
decaţii au insinuatü recursü de nu
litate.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta.

Cluşiu, 12 Septemvre. (Proce
sulu de pressă alü „Tribunei.“) 
Juraţii au réspunsü unanim u cu 
da la tóté douő-spre-4ece întrebări. 
Tribunalul ü a condamnată pe 
preotulü Macaveiu la unü anü şi 
şâse lunî inchisóre de statü şi 
400 fl. amendă, pe redactorula 
Albini la şâse septemânî arestü. 
Améndoi insinuară recursü de nu
litate.

Székelyhid, 12 Septemvre. L a  
pran4ulü de gală Maiestatea Sa 
monarchulü nostru a ridicatü ur- 
mátorulü toastü din incidentulü 
4ilei onomastice a Ţarului Ale
xandru alü Rusiei: „Dumne4eu 
ţină, Dumne4eu protégá pe Ma
iestatea Sa!

*) Telegrama ni-a sosiţii noptea târdiu, 
când deja diarulâ. se espedase.

Cursulil pieţei itraşoirtt
din 12 Septemvre st. n. 1890. 

Bancnote românaaci Comp. 8.91 Vând. 8.95 
Arginta românescâ - „ 8 86 „ 8 90 
Hapoleon-d’orl - - - „ 8.92 n 8.96 
Liir* turceacî - - • „ 10.20 „ 10.25

Editoră şi redactoră responsabilă.
Dr. Aurel Mureşianu.



n g m i 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 196—1890.
Nr. 1478—1890. 425,3—2

PUBLICAŢIUNE.
Sedria orfanală orăşenescă, ca auto

ritate, însărcinată cu pertractarea moş- 
tenirilorO, face prin acesta cunoscută, 
că în urma cererei administratorului ave- 
rei după römasulü dela d-na Carolina 
Wächter se vorü vinde de bună voiă prin 
licitaţiune publică töte giuvaerele, obiec
tele de aurü, argintü şi de luxü, aparţi- 
nötöre acestui rämasü în diua de 15 Sep- 
temvre 1890 ,  eventualii în urmă-
töre dela 9—12 a. m. şi dela 3— 6 p. m. 
în localităţile subsemnatei sedrii orfanale 
din uliţa Căldărarilorii No. 518 (vechi).

BraşovQ, 3 Septemvre 1890.

Cursiiltt ia oum  âe Miom
din 11 8 eptemvre st. a. 1890.

Santa d« aur* 4°/0 ............................ 1P1.10
Bcnta de hârtiă 5°/0 .............................99.40
împrumutul* căilor* ferat« ungare •

aur* - - -  - - .......................112 50

dto arg in tii............................97.40
Amortisarea datoriei căilor* ferata da

ostii ungare (1-ma emisiune) - - — 
Amortisarea datoriei căilor* ferat« do

ost* ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei căilor* terat® d»

ostil ungare (3-a emisiune) - • 109.50
Bonuri rurale u n g a r e .......................b8 80
Bonuri c ro a to -s la v o n e .......................104.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* ..................................   .________
Împrumutul* cu premiul* unguresc* 187.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi 8a-

ghe dinului - . 127,—
ftenta de hârtiă austriacă . . . .  gg —
Eenta df argint* austriacă . . . .  8880
Renta de aur* austriacă . . . . .  107.40
Losurl din 1860 \38.20
Acţiunile b&ncei austro-ungare • - 976 —
Acţiunile b&ncei de credit* ungar. - 352.50
Acţiunile b&ncei de credit* auatr. - 808 25
ţfalbenl împărătesei..................................5.37
Kapoleon-d’o r l ............................ « . 8 961/
K&rcl 100 împ. germane - - .  . 55 20
londra 10 Livr^s sterling® - - 112 50

Avisu d-lora abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarultî nostru până acuma.

Totodată facemti cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
P e n t r u  A u s tr o -U n g a r ia :

Pe trei lu n i.....................................................3 fl. —
Pe şese luni .....................................................6 fl. —
Pe unu a n u .....................................................12 fl. —

P e n tr u  R o m â n ia  şi s t r ă i n ă t a t e :
Pe trei luni..........................................................  10 fr.

Pe şese l u n i .....................................................20 ir.
Pe unu anu.......................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

P en tru  A u stro-U n garia :
Pe anu...................................................................... 2 fl. —
Pe şese luni 1 fl. —
Pe trei l u n i ....................................................  50 c r .

P en tru  R om ânia şi s tră in ă ta te :
Pe anu. ........................................................... 8 fran ci.
Pe şese lu n i .....................................................4t franci.

Pe trei luni . .................................... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
& O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilă din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealu
Trenü Trenü Tr«« Tren de

Predealu—Budapesta
Trenü Trenü l'roaü X'ren de

B.-Pe§ta-Aradn-Teius Teiuş-Aradu-B.-Pesta Copşa-mică—Sibiiu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

ätexö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
N ád ésel

Cluşiu

Apahida 
GMriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţul* de sus* 
Aiud

Teiuş*

Crăciunel*
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş*
Elisabetopole
Sighi§óra
Haşfalfcu
Homorod*
Augustin*
Ap aţa 
Feldióra

Braşovd

Timiş* 
Predeftlu

Bucur es ci

accele
rată.

3.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.82
3.02
3.83

4.26
4.58

5.49
6.02
6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1,47
2.23
2.33
3.15 

_3.47 
l . ó i j

accele
rată

8 . -
2 . -
4.05
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pers
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

per-
sóne

per
són«

aooels-
ratü

de
pers. ratü.

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.08
4.25
4.51
5.32
6.49
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.33
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39

6.14
6.45

11.36

11.23
12.08

Bucurescî 
Predealú
Timiş*

Sraşovfl

Feldióra
Apaţa
Augustin*
Homorod*
Haşfalău
Sighişrtra
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

Teiuşil

Aiud*
Vinţul* de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

7.55
1.08
1.37
2.13
2.48
3.12
3.32
3.47
4.20
6.25
5.45

Cluşiu

G-hîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező- Telegd 

Oradea-mare
F. Ladány 
Szolnok
Budapest«

Viena

6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7,51
7,58
8.15

845
9.16

10.86
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
6.11
7.15
8.40
1.40

4.- 
4.44
5.20
5,47
6.36
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
6 . -

4.10
4.50
6.50

per-
sóne

4.46

accele
raţii.

de
pers.

de
pers.

accele
raţii.

de
pers.

6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
8.31
6.35
6.50
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 

Jx 4 8

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.51 
12.27

1.36
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
6.06 
5.24 
5.45
5.51

pers.

1.66
2.25
7.20

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

6.05

Htureşu-Ludoşâ-Bistriţa Bistriţa-Mure§u-littdoşu

Murdş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

|T. omn.i

Ij e I
I 6.48 
I 9.59

Bistriţa
Ţag*-Budatelec*
Murăş*-Ludoş*

T. omn 
1.16 
4.50
7.21

Nota: Numerii îucuadraţl cu linii grose însemneză örele de nopte.

Tipografia,

Viena 
Budapesta
Szolnok

Aradű

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Concp 
Bârzava 
Soborşin*
Zam*
Ghirasad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jo s* 
Âlba-Inlia 
Teluşti________

8 . -
2.—
4.20
8.10

h2.20
1,2.34 
2 3.05 
13.23 
s3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16 
5.38 
6.53
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.17
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
5.50
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teluşti 
Alba-Iulia
Vinţul* de jo s* 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
llia
tilurasada
Zam*
8oborşin*
Berzava
Conop*
Radna-Lipova
Paulişu
G-yorok
Glogovaţ

Aradú

Szolnok 
Budapesta

Viena

6.49
£6.06 
-6.24 
i 6.53 
17.06 
7.45 

11.51 
_L55 

7.20

12.59
1.39 
1.56 
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

J3.56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25

_5.50
1.40

4.51
5.27
5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45
(iObj

Sibiiu 
Ocna 
L0mneş* 
Şeica mare 
Copşa-mică

Simeria (Piski)-I*etr©şeiii|I®etr®şeii8-gimerla(Piski)
|T. d. p. T, omn.

Simeria 7.17 11.28
Streiu 7.54 12.12
Haţeg* 8.45 1.08
Pui 9.39 2.03
Crivadia 10.37 2.51
Baniţa 11.26 3.30
PetroşenI 1 2 .- 4.02

±\ omn* | T. omu. T. omn. T. omn
3.50 PetroşenI 6.05 10.42 4.03
4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
6.16 Pui 8.07 12.33 6.04
7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

Copşa-mică 
Şeica mare 
L0mneş* 
Ocna 
Siblin

4.05
4.35
5.16
5.47
6.10

10.47
11.17
11.58
12.29
12.52

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

§ibiiu-Copsa-mică

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

T r. de p.

4.34
4.58
6.25
5.55
6.20

T r. de p.

“9Í50
10.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea -€$şoi*5ieiu 
Me&liiiiulu săsescu

Cucerdea
Cheţa
Ludoş*
M;.-Bogata 
Iernut* 
Sânpaul* 
Miraşteu

Oşorheiu

Reghinul-săs.

T r. de p. T r . de p.

2.56 
3.25 
3.46
3.56 
4.83 
4.48 
5.11 
5.30 
6.60
7.26

8.20
8.50
9.11
9.20
9.57 

10.12 
10.35 
10.54
4.58

2.56
3.29
4.06
4.16
4.54
5.10
5.34
5.35

Ee^hinulu sâsescu- 
-j7~| ^ ş o r S ie iu -C u c e r d e a

A r a â â ~ T i m i ş 0 r a Vfmişora—Aradu
T. omn. T. omn.

Aradü 6.18 4.18 Tiiniş0ra
Aradul* nou 6.40 4.40 Merczifalva
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva
Vinga 7.33 5.33 Vinga
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh
Merczifalva 8.14 6.06 Aradul* nou
Timişora 9.04 6.50 Arad*

'!'• omn.
6.30
7.23
7.49
8.16
8.37
9.09
9.25

T. omn- 
1.10 
1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.55

Reghinul-săs

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaul*
Iernut*
M. Bogata 
|Ludoş* 
Cheţa 
Cucerdea

Ohirişu—Turda Turda-Ghirişu

Ghirişâ 7.40 10.50 3.56 y.80 Turda 6.051 9.40 2.40J ö.'̂ O
Turda 8.— 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.25| 10.— 3 - 1 8.40

Sighişora -  Odorlielu

7.24
7.44
8.07
8.29
9.02
9.35
9.51

10.23

T r. de p.

8.25 
1 0 .-  
J5.54

6.14
6.37
6.58
7.28
7.41
7.57
8.25

T r. de p

9.49
10.20
10.39
11.02
11.23
11.63
12.06
12.22
12.50

§ inter ia (Piski)-IJoied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4. 
4.21 
4.50

Odorheiu—Slghişora
Sighiş0ra
Odorheiu

_&^:lil.2^ 
7.491 1.50

Odorheiu
Sighiş0ră

8.40
10.52

2.45
5.28

Cuied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
w>erna
Simeria

9.25
9.51

10.1C
A MUEESIANU Br&şoT,


